

# 南阳市工业和信息化局文件

宛工信〔2024〕36号

签发人：陈明远

办理结果：A

## 对市第七届人民代表大会第二次会议 关于市七届人大代表第255建议的答复

曾显玉代表：

你好！你提出的《关于我市水泥行业发展的建议》收悉，我局高度重视，组织相关科室、相关县区进行多次研究，现结合职能答复如下：

首先，非常感谢你对我市水泥行业发展的关心，我市水泥行业正是在包括你在内的社会各界的关心、支持下一步步发展起来的。水泥行业在南阳起步较早，目前属于典型的产能过剩行业。全市共有镇平县、卧龙区、淅川县中国联合水泥南阳分公司、天瑞集团南召水泥有限公司等水泥熟料生产企业9家，

11条熟料生产线，实际产能是40000(t/d)。同时拥有混凝土砌块、墙板、水泥预制件等新型水泥建材制品生产企业300余家。近年来，随着水泥行业的转型升级，我市持续推动水泥行业结构优化，鼓励企业采用先进的节能减排和综合利用技术，加强水泥企业重点用能单位能耗监测，通过开展清洁生产审核评估及省级合格企业达标验收，提高水泥行业资源利用率。同时，充分发挥南阳中联等大型骨干企业在环境保护、智能工厂、绿色生产等方面的示范引领作用，促进水泥行业智能化、绿色化发展，发展特种水泥，实现服务型制造。

正如你所述，水泥行业产能严重过剩、环保投入大、能源消耗高，鼓励企业加大技术创新投入，淘汰落后产能，以创新驱动产业转型升级，促进水泥行业向高端化、绿色化、智能化转型发展，确实是水泥行业今后发展的趋势。为贯彻落实国家要求，推进南阳水泥行业绿色低碳转型升级，近年来我市严格落实产业准入和落后产能退出制度，严格执行水泥熟料产能置换政策，落实“两高”项目会商联审机制，推进产能整合和减量替代，加大违法违规新增产能查处力度。建立完善运用碳排放、污染物排放、能耗“双控”等手段倒逼落后产能退出约束机制。严防落后产能死灰复燃，严禁新增产能，对南阳天泰水泥有限公司日产2000吨熟料生产线坚决淘汰拆除。

市工信局在以后的工作实践中，将认真吸纳你的科学建议，加快南阳市水泥行业转型发展，配合有关部门积极培育水泥行业绿色工厂、绿色设计产品，努力创建绿色工业园区，促进我

市水泥行业健康发展，助推我市省域副中心城市建设。



承 办 人：常令宇  
联系 电 话：0377-63136869  
邮 编：473000  
抄 送：市人大选工委，市委市政府督查局，邓州市委、  
市政 府、市人 大。